

# 建设美丽乡村,扮靓美丽石岛

## 从环境整治、精准扶贫、生态旅游、传统村落保护等方面分步实施、全面开展

卞红波

建设美丽乡村是建设社会主义新农村的实际目标,更是惠及农村广大百姓的重大民生工程。石岛管理区按照“因地制宜、内外兼修”的总体要求,从环境整治、精准扶贫、生态旅游、传统村落保护等各个方面分步实施、梯次推进,全面开展“美丽乡村”建设活动,不仅有力地提升了农村面貌,推进了乡风文明,同时进一步弘扬了历史文化,丰富了全域旅游资源,拉长了农民致富产业链条。

### 治理脏乱

#### 让农村环境更宜居

走进东山街道八河孔家村,干净通畅的水泥路,一尘不染的农家小巷,环绕村子周围的苍翠苗木,整洁的卫生环境不仅为村民们带来了舒心和惬意,也让许多外来人感觉眼前一亮。而村里的卫生环境能够长久保持,得益于管理区推行的网格化环卫管理模式。由党员代表牵头,群众村民自觉参与,每日一小洁,每月一大清,使村里的卫生环境得到了极大改善。

八河孔家只是管理区加强环卫一体化管理,实现乡村环境面貌显著改善的一个典型代表。

建设美丽乡村,一个很重要的任务就是治理环境,整治脏乱差、建设洁齐美。为推进农村居住环境改善和城乡统筹发展,近两年来,管理区按照“全方位覆盖、无缝隙对接、市场化运作、一体化管理”的工作要求,持续推进城乡环卫一体化建设,不断刷新乡村的“颜值”,让老百姓切身体会到城乡环卫一体化带来的清洁与舒适。先后建成日处理能力200吨的生活垃圾压缩转运中心,新购置

50多辆大型摆臂车、中转站压运车、压缩车等,在6个街道设置了垃圾中转站,在街道驻地企业、村企、村庄添设了地理式垃圾箱、密闭式垃圾桶等,实现了“户集中、村收集、街道转运、区处理”的垃圾清运模式,农村生活垃圾收集转运处理率均达到100%。全区成立了500多人的专职保洁队伍,每个村庄都配备保洁员,实现了环卫保洁人员全覆盖。

为推进城乡环境质量实现长治久效,管理区成立了城乡环卫一体化办公室,加强和完善了“区、街道、村(社区)”三级联动的长效环卫监督考核机制,现在管理区已经形成了督查、反馈、整改、落实环环相扣的监管链条,力促农村环境卫生质量持续提升和城乡环卫一体化建设向着标准化、正规化、长效化进一步发展,努力打造村点出彩、沿线美丽、面上洁净的农村良好环境。

### 精准扶贫

#### 让农民腰包鼓起来

斥山街道盛家村有着烙制火烧的传统技艺,但多年的粗放式加工模式让这一民间面食老字号发展受到限制。今年,管理区出台鼓励扶持政策,斥山街道投资300多万元,盘活村内12间闲置房屋,在过去小作坊的基础上重新扩建火烧工场,同时配套建设了集制作展示、营销推广、观光体验于一体的盛家火烧民俗展示馆。在保持传统工艺不变的基础上,火烧生产规模进一步扩大,运营管理更加规范。“线上线下平均每天销售火烧增加到600个左右,部分还出口到了韩国,仅此一项就可为村集体增加收入30多万元。”村委会主任盛跃松表示。

结合区域实际,今年,管理区通过深入调查研究和精准对

标,在全区筛选了集体经济年收入低于5万元的21个村作为扶贫对象,制定了三年精准扶贫发展规划。围绕“扶贫基地+”、“扶贫项目+”实施精准扶贫,精准脱贫,重点打造农业果蔬大棚种植扶贫基地、生态农业采摘观光扶贫基地、中药材种植观赏扶贫基地等七大扶贫基地,选择适宜各贫困村发展的特色扶贫产业,拓宽和延伸增收渠道,实现村集体收入可持续增长,带动周边贫困户脱贫。

王连街道启动了与精准扶贫挂钩的“一路一带”美丽乡村工程。沿9公里环湖路,将赵家山、东岛刘家、东慕家、常家庄等8个相对偏僻村由点连线,围绕果蔬种植、休闲采摘、趣味垂钓、养生度假等项目,按照“一村一业”的标准,通过土地流转,发展规模经营,连线成面,一体打造,形成具有特色的美丽乡村旅游示范带,让村民走上发展致富的快车道。

### 田园休闲

#### 让农家旅游放异彩

今年夏季,港湾街道牧云庵社区比往常热闹了许多,各地的游客和绘画爱好者纷纷来这里观光和交流创作。牧云庵文化底蕴深厚,清末以来,年画、国画更是成为每家每户的文化生活需求,被山东省美术家协会誉为“画村”。

像牧云庵这样具有不可复制的文化内涵和自然资源特点的村庄(社区),在石岛还有很多。在“美丽乡村”建设中,管理区放手发动各个街道、村(居)因地制宜,借助特色优势,培育乡间田园休闲旅游产业。既满足群众发展种养、文化等产业的需要,又彰显鸡犬之声相闻的农家情趣,让田园风光永驻乡间,让农家旅游产业富民。港湾街道借鉴浙江农村的经验做

法,坚持一村一特色,不重样,精心打造乡村旅游品牌。桃园街道围绕朝阳路、朝阳山,还有毗邻大海的独特位置优势,打造东南海、西南海、山前、青木寨和桃园5个村的滨海旅游综合体。

因地制宜,突出村居自然及人文因素的差异性和多样化,是管理区推进美丽乡村建设的一大有力举措。“建设美丽乡村并不是一个标准,一个样式下的新农村建设活动,而是要因地制宜,把每个村的特点、亮点放大,形成自己的独有品牌”。管理区相关负责人强调。

也正因如此,在宁津街道的东墩村,依托谷牧旧居为中心,辐射周边120户海草房进行保护性开发,深入挖掘民俗文化、儒学文化等红色资源,建设谷牧纪念馆、石岛民俗馆、孔子学堂、六艺馆等展馆,打造了“一院一主题、一馆一特色”的海草房主题院落群和红色教育基地,成为了一大亮点。此外,该街道的“六村一庄”美丽乡村示范带上,朴树公园、留村祠堂、根雕盆景馆、元代古墓等系列景点也成为吸引游客的新名片。

通过大力发展生态游、休闲游、民俗游、红色游等乡村旅游经济,使更多的农民群众从美丽乡村建设中受益。今年1-7月份,全区仅乡村旅游就吸引游客100多万人次,实现旅游收入超过1亿元。

### 留住乡愁

#### 让民俗文化永流传

“上百年的海草房修缮一新,村里铺上了石头道,脏水到处流的现象不见了,环境好了,基础设施也跟上来了,外地游客纷纷来村里玩。”看着村子里里外外的巨大改变,东楮岛村村民毕桂香感受更深。东楮岛是中国历史文化名村,也

是首批入选中国传统村落名录的村庄。在美丽乡村建设中,管理区和宁津街道精心规划,在保持村落原貌的基础上,实施了海草房保护、绿化升级、污水处理厂建设、岸线生态保护、沙滩整治、道路铺设、人工鱼礁投放等一系列提档升级工程。同时引进北京世纪唐人的休闲体验旅游理念和现代化经营模式,打造的10多间海草房主题院落已开门迎客。同时,村里还成立了渔家乐合作社,让群众参与经营,共享红利。

传统村落是一笔价值不可估量的财富,能够保存下来的很少,保存完整的更少。管理区在开展美丽乡村的建设中,继续做好传统村落保护工作,在保护中开发,在开发中保护,深入挖掘村落的历史遗迹、民俗风情,增强美丽乡村建设的文化底蕴。

因此,不仅是宁津东楮岛村,眼下,王连街道也在重点挖掘东岛刘家村历史资源及民间遗留下来的文物、记录,建设民俗旅游区。斥山街道则充分挖掘和发挥“历史资源、民俗资源、自然资源”三大优势,规划打造西寨、盛家、范家、高家齐山等8个示范村。西寨社区聘请专业人士指导,组织20多位当地老渔民,全新演绎的原生态民俗表演节目渔民号子,成为非物质文化遗产保护、传承的又一精品力作。

如火如荼的美丽乡村建设,让越来越多的乡村正在悄然发生着变化,同时也加快了全域城市化、城乡一体化进程。管理区将按照“突出重点、串点成线、连线成片”的理念,集中打造“美丽乡村”示范区、示范带。同时加大投入,实施一批彰显特色的精品工程,同时借机推动现代农业体系、基础设施、公共服务向农村延伸,将美丽乡村打造成品牌,进而更好地扮靓美丽石岛。



## 买月饼 过中秋

临近中秋,市民选购月饼热情高涨,在石岛一超市里,一份荣成本地产的大月饼深受喜爱。今年,大众口味的月饼最吃香,五仁、豆沙、枣泥、莲蓉、水果等口味的月饼是市民的最爱,健康、质量、品牌成为市民选购月饼的主要标准。

杨志礼 摄影报道

## 环山路二期拆迁工程正进行

本报荣成9月12日讯(杨志礼 崔媛媛) 日前,管理区启动环山路北段工程涉及的西岚社区拆迁工作,目前拆迁工程顺利推进,需要拆迁152户,目前已拆除房屋140多户。

环山路二期工程南起青龙路,北到花村路,长约两公里,其中包括1000多米长的穿山隧道,是荣成市第一个

穿山隧道工程,施工难度和技术要求高,涉及拆迁工作量大。

为加快推进拆迁改造计划,城建部门和港湾街道对拆迁改造工作进行整体统筹,领导和机关干部深入社区做好居民思想工作,有效促进拆迁工程稳妥推进,目前全社区居民都进行了确认签字。

## 石岛举办大型爱心公益活动

本报荣成9月12日讯(杨志礼 刘艳芬) 9月10日,荣成团市委联合石岛管理区宣传群团办举办“共同托起明天的太阳”大型公益活动,600余名师生及家长参加,得到了100余名青年志愿者的帮扶。此次活动以“爱心助学金”的名义向17名困难学子捐献了2万余元。

为让孩子拥有更良好的成长、教育环境,达到学生与老师、家长心连心的目的,唤

起社会各界人士对学生成长的关注与支持,共青团荣成市委和石岛管理区宣传群团办携同青岛兰夫TA50,在石岛实验中学举办“共同托起明天的太阳”大型公益活动,来自石岛实验中学、石岛湾中学、石岛实验小学的600余名师生及家长参加,同时得到了100余名青年志愿者的志愿帮扶。据悉,此次活动还以“爱心助学金”的名义向17名困难学子捐献了2万余元。